

浅析锆合金管材抛光工序生产效率控制

高 琨

(国核宝钛锆业股份公司,陕西 宝鸡 721013)

摘要:抛光工序作为锆合金管材生产的一道关键工序,作业时间长,对产品整个的生产效率以及成品率有很大影响,本文从锆合金管材生产实际情况出发,对锆合金管材抛光生产效率的影响因素进行分析,并提出相应的控制措施。

关键词:锆合金管材;抛光;生产控制;生产效率

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.223

核电用管材表面质量要求高,抛光直接影响表面质量,是锆合金管材制造技术的关键工序,是制约整个锆合金管材生产加工周期的瓶颈环节。基于此,本文着重对影响锆合金管材抛光生产效率的环节进行分析,并制定相应的控制措施。

1 抛光工序生产效率的实际调查

$$\text{生产效率} = \frac{\text{实际产量(支/班)}}{\Sigma \text{设备理论产量(支/班)}}$$

最终产品的生产效率 = 一次抛光数量(支)/(一次抛光班次(个)+返工抛光班次(个))/每班定额产量(支)

通过以上数据可以看出:

表 1 中所示三种产品是实际工作中过程控制要求不同的产品。经对比发现,1# 产品要求一次抛光并经过检验

后的产物全部进行第二次返抛处理,所以返工数量和一次抛光数量一样,产品的生产效率最低。2# 产品没有对过程中管材自检的数量加以控制,产品的返工数量较大,生产效率也较低。3# 产品对抛光过程中管材的自检频率作了要求,使得返工数量大大降低,有效提升了生产效率。可见,管材返工数量的大小对抛光工序产品乃至整个锆合金管材的生产效率都有着重大影响。

2 管材抛光生产效率的有效控制措施

2.1 提高操作人员工作能力。

操作人员对设备和产品作业流程的了解和熟悉至关重要。所以要不断增强员工的培训,改变员工固有的认识,去除没必要的动作,提高员工的认识水平和技术能力,采取更高效的动作模式,可大幅提高生产效率。

2.2 重视生产计划

对于生产制造型企业而言,生产计划如果控制不到位,频繁的计划变更,产品规格频繁更换,工艺流程不合理,以及经常返工都会造成工时的严重浪费,从而影响生产效率以及产品质量。在生产中,先对产品生产进行预判,制定科学合理的生产计划,如此才能达到良好的、稳定的生产效率。

2.3 在满足产品质量的前提下,匹配更优参数。

在抛光过程中,送进速度、抛轮转速、砂带匹配等对产品质量都会产生影响,对抛光的生产效率起着至关重要的作用。需按照工艺规程规定的去除量调整送进速度。不同的产品对抛光表面有不同的要求,需要对不同的产品在保证产品表面质量的情况下设置不同的送进速度。应在多次试验的基础上,尽可能选择更优匹配,使单位工时的通过量不断加大,以提高生产效率。

表 2 是基于相同产品规格,以及相同数量管材所做的试验。随着三种路线的送进速度逐渐加大,生产效率并不是逐渐加大。这是

表 1 2020 年 3 种不同控制过程的产品抛光生产效率表

产品名称	一次抛光数量(支)	一次抛光班次(个)	每班定额产量(支)	一次抛光生产效率	返工数量	返抛班次(个)	返工生产效率	产品生产效率
1#	1659	8	220	94%	1659	8	94.26%	47.13%
2#	1566	7	220	102%	766	3	116.06%	71.18%
3#	1896	9	220	96%	267	1	121.36%	86.18%

表 2 3 种不同路线送进速度生产效率表

	送进速度(m/min)	抛轮转速 rpm	班产量(支)	返工数量	生产效率
路线一	1	700	190	15	74.69%
路线二	2.5	1000	240	30	90.86%
路线三	4	1500	320	70	49.58%

由于送进速度太快会导致管材表面质量的缺陷无法完全去除,所以加大了返工数量,而返工数量大导致了整个批次生产效率的低下。相对路线三,路线一的速度最慢,虽然表面质量基本达到要求,返工数量极少,但整批用时过长,导致效率的低下。路线二在平衡了送进速度的基础上,也平衡了生产效率。在实际工作中,还需不断通过试验得到送进速度与生产效率的最佳配比。

2.4 提高工序产品质量

由以表 1 和表 2 可以明显看出,返工量是影响生产效率的最重要因素,所以减少返工管材的数量是提高产品生产效率的关键。这需要产品在一次抛光的时候加强自检,若在自检过程中发现表面或尺寸不符合产品质量要求的,可及时进行返抛处理。这样可避免在最后一道检验工序时,因设备或砂带的原因造成大量产品存在表面质量问题,从而返抛处理。

3 结论

提高锆合金管材生产效率应做到以下几点:制定适合的生产效率目标;在生产过程中,查找、分析制约生产效率目标达成的要素,针对不同的影响要素,制定专项解决方案;根据方案进行实施,跟踪效果并记录数据;最终根据采集的数据,比对生产效率提升状况,制定长期效率提升方案。

参考文献

- [1]袁改焕.锆材在核电站的应用及前景[J].稀有金属快报,2017, 26(01):14-16.